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ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ ΢ΣΗ ΧΗΜΕΙΑ ΠΡΟ΢ΑΝΑΣΟΛΙ΢ΜΟΤ Γ΄ ΛΤΚΕΙΟΤ 

ΘΕΜΑ Α  

Α1. β 

Α2. β 

Α3. γ 

Α4.δ 

Α5.δ 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. α. 12Mg: 1s22s22p63s2ανικει ςτθν 3θ περίοδο και ςτθν 2θ ομάδα (ΙΙΑ ι αλκαλικζσ γαίεσ ι 

s2) 

5Β: 1s22s22p1ανικει ςτθν 2θ περίοδο και ςτθν 13θ ομάδα (ΙΙIΑ ι p1) 

β. Το Μg ζχει μεγαλφτερθ ατομικι ακτίνα από το 5Β, αφοφ διακζτει περιςςότερεσ 

κατειλθμμζνεσ ςτιβάδεσ από το Β. (Σε μία περίοδο θ ατομικι ακτίνα αυξάνεται από δεξιά 

προσ τα αριςτερά και ςε μια ομάδα από πάνω προσ τα κάτω). 

γ. Παρατθροφμε ότι για το ςτοιχείο Χ ιςχφει: Εi1<Εi2<Εi3<<Εi4. Όςο απομακρφνονται 

θλεκτρόνια από ζνα άτομο, αυξάνεται το δραςτικό πυρθνικό φορτίο του ιόντοσ, άρα 

αυξάνεται και θ αντίςτοιχθ Ei. Παρατθρώ όμωσ ότι για τθν απομάκρυνςθ και του τζταρτου 

θλεκτρονίου του Χ, θ ενζργεια ιοντιςμοφ (Ei4) είναι πολφ μεγαλφτερθ τθσ Εi3 (περίπου 

επταπλάςια). Επομζνωσ θ απομάκρυνςθ αυτι κακίςταται δυςκολότερθ. Άρα υπειςζρχεται 

και άλλοσ παράγοντασ που αυξάνει τθν  Ei. Αυτόσ είναι το πλικοσ των κατειλθμμζνων 

ςτιβάδων. Άρα το τζταρτο θλεκτρόνιο του Χ απομακρφνεται από μία ςτιβάδα με μικρότερο 

n, από αυτιν που ζχουν απομακρυνκεί τα άλλα τρία θλεκτρόνια. Το 5Β 1s22s22p1 ζχει 3 

θλεκτρόνια ςτθν 2θ ςτιβάδα, τα απομακρφνει (με αντίςτοιχεσ ενζργειεσ ιοντιςμοφ Εi1, Εi2, Εi3) 

και το τζταρτο ανικει ςτθν υποςτιβάδα 1s. Ακόμα το ιόν που προκφπτει μετά τθν 

απομάκρυνςθ του τρίτου θλεκτρονίου ζχει δομι ευγενοφσ αερίου 5Β
3+: 1s2( δομι του 

ευγενοφσ αερίου 2Ηe). Άρα το Χ είναι το Β. 

δ. Στθν υποςτιβάδα 2p. 

ε. 5Β (1s22s22p1)    5Β
+  (1s22s2) + e-,  Ei1 

   5Β
+ (1s22s2)    5Β

2+  (1s22s1) + e-,   Ei2 

To B και το Β+ ζχουν το ίδιο πλικοσ κατειλθμμζνων ςτιβάδων και φυςικά τον ίδιο ατομικό 

αρικμό. Όμωσ το Β ζχει περιςςότερα ενδιάμεςα θλεκτρόνια από το Β+, άρα το Β+ ζχει 

μεγαλφτερο δραςτικό πυρθνικό φορτίο από το Β, άρα Ei2> Ei1 

Β2. α. Η καμπφλθ (1) ςτο Η2 και θ καμπφλθ (2) ςτο CO. 
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β. Η ςυγκζντρωςθ του αντιδρώντοσ (1) ελαττώνεται κατά 4 μονάδεσ, ενώ θ ςυγκζντρωςθ 

του (2) ελαττώνεται κατά 2 μονάδεσ. Με βάςθ τθ ςτοιχειομετρία τθσ χθμικισ εξίςωςθσ, θ (1) 

αντιςτοιχεί ςτο Η2 και θ (2) αντιςτοιχεί ςτο CO, αφοφ θ ποςότθτα του Η2 που αντιδρά μζχρι 

τθν αποκατάςταςθ τθσ ιςορροπίασ είναι διπλάςια από αυτιν του CO. 

γ.i.Mε αφξθςθ τθσ κερμοκραςίασ παρατθροφμε ςφμφωνα με τθν κερμοχθμικι εξίςωςθ ότι 

ευνοείται θ προσ τα αριςτερά αντίδραςθ, δθλαδι θ ενδόκερμθ αντίδραςθ (αρχι Le 

Chatelier).  Παρατθροφμε ότι ςε κερμοκραςία Τ2 παράγεται μικρότερθ ποςότθτα CH3OH. 

Ακόμα θ καμπφλθ τθσ Τ1 ζχει μικρότερθ κλίςθ από τθν καμπφλθ που αντιςτοιχεί ςε Τ2. Για 

τθν ταχφτθτα τθσ αντίδραςθσ κάποια χρονικι ςτιγμι ιςχφει υ=εφα, όπου α θ κλίςθ τθσ 

εφαπτομζνθσ τθσ καμπφλθσ εκείνθ τθ ςτιγμι. Και όςο θ α αυξάνεται, αυξάνεται και θ εφα, 

άρα αυξάνεται και θ ταχφτθτα τθσ αντίδραςθσ. Γνωρίηω ότι αφξθςθ τθσ κερμοκραςίασ, 

αυξάνει τθν ταχφτθτα μιασ αντίδραςθσ. Άρα Τ2>Τ1. 

ii. Από το διάγραμμα φαίνεται ότι ςε κερμοκραςία Τ2 ο χρόνοσ αποκατάςταςθσ τθσ χθμικισ 

ιςορροπίασ είναι μικρότεροσ από τον αντίςτοιχο χρόνο ςτθν Τ1. Αυτό είναι πολφ λογικό 

αφοφ ςε μεγαλφτερθ κερμοκραςία ζχουμε αυξθμζνθ ταχφτθτα, άρα θ χθμικι ιςορροπία 

αποκακίςταται εγκαιρότερα. Αυτόσ είναι ζνασ επιπλζον λόγοσ που φαίνεται από το 

διάγραμμα ότι Τ2>Τ1.  

Β3. α. Ο καταλφτθσ και το καταλυόμενο ςφςτθμα βρίςκονται ςτθν ίδια φάςθ, άρα θ 

κατάλυςθ είναι ομογενισ. 

β. Το  ςχιμα 3. 

γ. Η αντίδραςθ που μασ δίνεται είναι εξώκερμθ (ΔΗ<0). Ζτςι Ηπροιόντων< Ηαντιδρώντων. Ο 

καταλφτθσ δεν επθρεάηει τθν ΔΗ. Επιπλζον,  ο καταλφτθσ ελαττώνει τθν ενζργεια 

ενεργοποίθςθσ μιασ αντίδραςθσ. Ενζργεια ενεργοποίθςθσ είναι θ διαφορά ενζργειασ 

ενεργοποιθμζνου ςυμπλόκου (ανώτερο ςθμείο τθσ καμπφλθσ) και ενζργειασ των 

αντιδρώντων. Από το ςχιμα 3 φαίνεται ότι Εa2<Ea1.  

ΘΕΜΑ Γ 
Α: CH3(CH2)7CHCH(CH2)7COOH 
                       |   | 
                      Br  Br 

B: CH3(CH2)7CC(CH2)7COONa 
Γ: CH3(CH2)16COONa 
Δ: CH3(CH2)16COOH 
E: CH3(CH2)7CH2-C-(CH2)7COOH 
                             || 
                             O 
Z. CH3(CH2)7CH2CH(CH2)7COOH 
                             | 
                            CN 
                             CH3 
                              | 
Θ: CH3(CH2)7CH2-C - (CH2)7COOH 
                               | 
                              OMgBr 



   

 

3 

                             CH3 
                              | 
I: CH3(CH2)7CH2- C - (CH2)7COOH 
                              | 
                              OH 
                              COOH 
                              | 
Κ: CH3(CH2)7CH2-CH - (CH2)7COOH 
Λ: CH3(CH2)16COOCH2CH3 
X: H2O 
Y: HCl 
 
β. Το διάλυμα Br2/CCl4. 

γ. 5 CH3(CH2)7CH2 CH(OH) (CH2)7COOH + 2 ΚΜnO4 + 3 H2SO45 CH3(CH2)7CH2 CO(CH2)7COOH + 

        2 MnSO4 + K2SO4 + 8 H2O 

δ. H ζνωςθ Ε δεν δίνει τθν αλογονοφορμικι αντίδραςθ. Περιζχει μεν μια κετονομάδα αλλά 

δεν περιζχει τθν ομάδα CH3-
|
C =O που είναι απαραίτθτθ για να δώςει τθν αλογονοφορμικι 

αντίδραςθ. 

 

ε. CH3(CH2)7CC(CH2)7COOH + H2O   424 SOH,HgSO,Hg
[ CH3(CH2)7CH=C(CH2)7COOH ]   

                                                                                      | 
                                                                                                             OH 

             aςταθήσ ζνωςη 

                            CH3(CH2)7CH2CO(CH2)7COOH 

               πιθανό προϊόν 

Γ2.α. Τα mol του ελαїκοφ οξζοσ είναι: n = 
𝑚

𝑀𝑟 𝑔/𝑚𝑜𝑙
=  

141𝑔

282𝑔/𝑚𝑜𝑙
 = 0,5 mol. 

Tα mol του Br2 είναι: n = c ∙V = 1mol/L∙0,8L = 0,8 mol Br2. 

Tο ελαϊκό οξφ αντιδρά με διάλυμα Br2 ςε CCl4: 

CH3(CH2)7CΗ=CΗ(CH2)7COOH + Βr2   4CCl  CH3(CH2)7CHCH(CH2)7COOH  (1) 
                                                                                                  │   │ 
                                                                                                  Br  Br 

Mε βάςθ τθ ςτοιχειομετρία τθσ (1) αντιδρά όλο το ελαϊκό οξφ άρα: 

 0,5mol ελαϊκοφ οξζοσ παράγουν 0,5mol προϊόντοσ.  

Mr(προιόντοσ) = 282 + 2∙ 80 = 442   

Και άρα θ μάηα του προϊόντοσ είναι 0,5 ∙ 442=221 g. 

β. Με βάςθ τθ ςτοιχειομετρία τθσ (1): 
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0,5mol ελαϊκοφ οξζοσ αντιδροφν με 0,5mol Br2 

Eπομζνωσ περιςςεφουν 0,8-0,5=0,3 mol Br2 

To C2H4 αντιδρά με Βr2: 

CH2=CH2 + Br2   4CCl
 Br-CH2-CH2-Br  (2) 

Aπό τθ (2) φαίνεται ότι: 0,3mol Br2 κα αντιδράςουν με 0,3mol CH2=CH2 ι 0,3mol22,4L/mol = 

6,72L C2Η4 (ςε STP) κα πρζπει να προςτεκοφν (τουλάχιςτον) ςτο Δ ώςτε να αποχρωματιςτεί 

πλιρωσ. 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  

 C(s) H2(g) CH4(g)  Ζςτω x mol C και x mol H2 αρχικά. 

Αρχικά  x x   Η απόδοςθ είναι 50%. 

Αντιδροφν  0,25x 0,5x   Ο C βρίςκεται ςε περίςςεια.  

Παράγονται    0,25x  Επομζνωσ αντιδροφν 0,5x mol H2 με 0,25x mol C 

Χ.Ι.  0,75x 0,5x 0,25x  και παράγονται 0,25xmol CH4. 

 

Ζτςι ςτθν ιςορροπία κα υπάρχουν x-0,5x=0,5x mol H2 και 0,25xmol CH4. 

Όμωσ θ KC τθσ ιςορροπίασ είναι: 

mol100x
x25,0

10.x25,0
1,0ή

10

x5,0

10

x25,0

1,0ή
]CH[

]H[
K

222
4

2
c 









  

Άρα ςτο δοχείο αρχικά είχαν ειςαχκεί 100mol C και 100mol H2. 

Δ2. α. 2 CH4(g)   +   2 NH3(g) + 3 O2(g)    2 HCN(g)    +    6 H2O(g) 

β.i.Στο ιςοδφναμο ςθμείο O ζχουμε πλιρθ εξουδετζρωςθ του HCOONa από το HCl, 

ςφμφωνα με τθν χθμικι εξίςωςθ: 

ΗCΟΟΝa  +  HCl  HCOOH  +  NaCl   (1) 

Άρα nHCOONa = nHCl ι cHCOONaVδ/τοσ ΗCOONa= cHClVδ/τοσ ΗCl  ι cHCOONa= 
mL20

mL20.M2,0
0,2M 

ii.Στα 20mL του Δ1 περιζχονται  0,2mol/L ∙ 0,02L = 0,004mol HCOONa 

Στα 10mL του πρότυπου διαλφματοσ HCl που προςκζςαμε περιζχονται 0,2mol/L ∙ 0,01L = 

0,002mol HCl. 
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Mε βάςθ τθν (1): 

αντιδροφν 0,002mol HCl με 0,002mol HCOONa και παράγονται 0,002mol HCΟΟΗ. 

Ζτςι ςτο τελικό διάλυμα των 30mL (20+10) κα υπάρχουν: 

0,002mol HCOOH, 0,004-0,002=0,002mol HCOONa και NaCl που δεν επθρεάηει το pH του 

διαλφματοσ. 

Με ςυγκεντρώςεισ αντίςτοιχα: 

HCOONaM
3

2,0
HCOOHM

3

2,0

03,0

002,0
  

Το διάλυμα αυτό είναι ρυκμιςτικό. 

ΗCOOH + H2O ⇄ HCOO- + H3O
+    και     ΗCOONa  HCOO- + Na+ 

Άρα το pH του διαλφματοσ κα δίνεται από τθ ςχζςθ: 

pH=pKa + log




c

c
 => pH=pKa + log

3
2,0
3
2,0

  => pH=pKa=4   ι      Κa  HCOOH = 10-4 

iii.  Στο ιςοδφναμο ςθμείο ζγινε πλιρθσ εξουδετζρωςθ του HCOONa, άρα με βάςθ τθν (1) 

ςτο διάλυμα κα υπάρχουν 0,004mol HCOOH. 

Το διάλυμα τότε κα ζχει όγκο 20+20=40mL, άρα το HCOOH κα ζχει ςυγκζντρωςθ  

c= M1,0
04,0

004,0
  

Tότε:        HCOOH    +    H2O  ⇄  HCOO-     +   H3O
+ 

Ιον. Παρ.    xM   xM               xM 

Oπότε: *Η3Ο
++=*ΗCOO-]=xM ,   [HCOOH]=0,1-x0,1M 

Ka= ]OH[M10x
1,0

x
10

]HCOOH[

]HCOO].[OH[
3

5,2
2

43 


  

Άρα pHI.Σ.=2,5 

iv. O κατάλλθλοσ δείκτθσ για τθν ογκομζτρθςθ είναι το κυανοφν τθσ κυμόλθσ.  Ο 

καταλλθλότεροσ δείκτθσ για τον προςδιοριςμό του τελικοφ ςθμείου πρζπει να αλλάηει 

χρώμα ςτο ιςοδφναμο ςθμείο ι γφρω από αυτό. Το pHI.Σ. είναι 2,5. Η περιοχι αλλαγισ 

χρώματοσ για το κυανοφν τθσ κυμόλθσ είναι 1,7-3,2 και γι αυτό είναι ο καταλλθλότεροσ 

δείκτθσ. 

v. Tα 20mL του διαλφματοσ Δ1 περιζχουν 0,2.0,02=0,004mol HCOONa 
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Στα 20mL διαλφματοσ Δ1 περιζχονται 0,004mol HCOONa 
Στα 2000mL (2L)                                         ω   

  ω=0,4mol HCOONa 

Aφοφ το HCOONa παραςκευάηεται από ιςομοριακι ποςότθτα HCN, άρα και το HCN που 

χρθςιμοποιικθκε ιταν 0,4mol ι 0,4.22,4=8,96L ςε STP. 

Δ3. α. Προςκικθ HCl ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν ελάττωςθ τθσ *ΟΗ-+ λόγω εξουδετζρωςθσ.  

Άρα, θ ιςορροπία μετατοπίηεται προσ τα δεξιά και θ *HCOO-] ελαττώνεται. 

β. Με προςκικθ ποςότθτασ NaOH αυξάνεται θ ςυγκζντρωςθ των ΟΗ-, λόγω τθσ διάςταςθσ 

του NaOH:  NaOH  Νa+ + OH-. Ζτςι, θ ιςορροπία μετατοπίηεται προσ τα αριςτερά και θ 

[HCOO-] αυξάνεται. 

γ. Αφξθςθ του όγκου του δοχείου δεν ςυνεπάγεται αφξθςθ του όγκου του διαλφματοσ αφοφ 

τα υγρά δεν αλλάηουν όγκο αλλά μόνο ςχιμα όταν μεταβάλλεται ο όγκοσ του δοχείου. Ζτςι, 

θ [HCOO-] παραμζνει αμετάβλθτθ. 

 

Παρατηρήςεισ 

 Τα θζματα τησ Χημείασ: 

  Είχαν ςαφήνεια. 

 Είχαν ευρφτητα, καλφπτοντασ ςχεδόν όλη την φλη. 

 Απαιτοφςαν καλή γνώςη Χημείασ (ζτςι πρζπει), κατάρτηςη και ςαφήνεια γραπτοφ λόγου. 

 Θα βοηθήςουν και θα αναβαθμίςουν το μάθημα τησ Χημείασ, ζτςι όπωσ επιβάλλουν οι 

ςφγχρονεσ τεχνολογικζσ απαιτήςεισ. 

   Τα Εκπαιδευτήρια ΠΟΛΥΤΡΟΠΗ ΑΡΜΟΝΙΑ. 


